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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO
BRASIL TEM AUMENTO DE DENUNCIAS DE
INTOLERANCIA RELIGIOSA

Intolerancia Religiosa é o tema de uma reportagem
especial do Fantastico deste domingo (21/01), Dia
Nacional do Combate a Intolerancia Religiosa. O livre
exercicio de cultos religiosos e a liberdade de crenga sdo
realidades protegidas pela nossa Constituicdo. No
entanto, casos de desrespeito e ataques no Brasil tém
sido cada vez mais frequentes.

E o que afirmam os nimeros do Ministério dos
Direitos Humanos e da Cidadania, em um levantamento
feito a pedido do Fantastico.

Religides de matriz africana, como o candomblé e
a umbanda, estdo entre as cinco mais seguidas no Brasil,
com mais de um milhdo de adeptos. De acordo com o
IBGE, os catdlicos praticantes sdo maioria: cerca de 123
milhdes de fiéis. Em seguida estdo os evangélicos, com
113 milhdes.

O registro de denuncias sobre intolerancia
religiosa feitas ao Disque 100, um servico do governo,
cresceu - sobretudo apds 2021, um ano depois do inicio
da pandemia da Covid-19. Também aumentaram as
violagBes - que sdo os diversos tipos de violéncia
relatados.

Em 2018, foram registradas 615 dendncias de
intolerancia religiosa no Brasil. O numero saltou para
1.418 em 2023, um aumento de 140,3%. Ja o nimero
de violagBes passou, no mesmo periodo, de 624 para
2.124, um salto de 240,3%.

Entre 2022 e 2023, o aumento das denuncias foi
de 64,5% e, o de violacGes, de 80,7%.

Em 2023, os registros saltaram. Os estados do Rio
de Janeiro, Sdo Paulo e Bahia sdo os que mais tém
denuncias.

"Esses dados sdo alarmantes. Cada vez mais a
populagdo tem compreendido que cenarios, situacdo
onde havioléncia, agressdo em razao da religiosidade da
pessoa se trata, sim, de uma violacdo de direitos
humanos", destaca o secretario nacional de Promocao e
Defesa dos Direitos Humanos, Bruno Renato Teixeira.

Para enfrentar a intolerancia religiosa e garantir a
laicidade brasileira, o governo criou uma Coordenagdo
de Promocgdo a Liberdade Religiosa, liderada por uma
lalorixa Mae Gilda de Oxum.

"Esse é o ponto fundamental da discussao, que é a
promoc¢do da tolerancia e a garantia da diversidade
religiosa no Brasil", completa Teixeira.

Desde janeiro do ano passado, com o
endurecimento das leis, quem pratica crimes de
intolerancia religiosa pode pegar até cinco anos de
prisdo, além de multa. E o que diz a lei 14.532, que

equipara injuria racial ao racismo - e que também
protege a liberdade religiosa. Para este crime, ndo cabe
mais fianca e é imprescritivel.

Fonte: Consulta em 23/01/2024 ao link
https://gl.globo.com/fantastico/noticia/2024/0
1/21/brasil-tem-aumento-de-denuncias-de-
intolerancia-religiosa-veja-avancos-e-desafios-
no-combate-ao-crime.ghtml

01.

Sobre as duas conclusdes abaixo, a partir do texto,
assinale a alternativa mais coerente:

| - Aumento das Denuncias e Violéncias: O numero de
denuncias de intolerancia religiosa no Brasil
aumentou significativamente, especialmente
quando iniciou a pandemia da Covid-19. Além disso,
as violacOes relacionadas a esse tema também
cresceram consideravelmente.

Il - Lei de Combate a Intolerancia Religiosa: Para
enfrentar esse problema e garantir a laicidade, foi
promulgada a lei 14.532, que equipara a intolerancia
religiosa a injuria racial e ao racismo.

A) Correta a concluséao I.
B) Correta a concluséo Il.
C) Corretas as conclusoes | e Il

D) Ambas as conclus&es estdo incorretas.

02.

A respeito do assunto do texto, identifique a alternativa
com erro no emprego do acento indicador da crase:

A) A intolerancia religiosa é um conjunto de atitudes
ofensivas, discriminatdrias e de desrespeito as
diferentes crencas e praticas religiosas ou a quem
ndo segue uma determinada religido.

B) E uma prética que deve ser combatida porque traz a
tona falta de liberdade, respeito e diversidade.

C) A nova lei 14.532 equipara a intoleradncia religiosa a
outro tipo de delito muito comum no Brasil: a injuria.

D) Muitos entendem que a intolerancia religiosa no
Brasil comegou com a chegada dos portugueses que
trouxeram consigo o catolicismo e ndo aceitavam
nenhuma outra ideia que ndo a sua.

03.

O emprego da flexdo verbal, que deve concordancia ao
sujeito, esta INCORRETAMENTE empregado em uma
das alternativas abaixo. Em qual?

A) O fanatismo religioso resulta em intolerancia,
considerando como inimigo aquele que ndo tem a
mesma fé ou aquele que seja ateu.
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B) A esséncia do Brasil hoje é a diversidade cultural,
construida através da colonizacdo e da migracdo de
muitos povos.

C) Essas pessoas trouxeram consigo seus valores e
crencas, e estudiosos entendem que é esse choque
entre cultura e religido que causam a intolerancia
religiosa.

D) O catolicismo portugués, desde o periodo colonial,
viu as religides africanas como um mal a ser
combatido. E sobretudo neste momento comega a
intolerancia religiosa.

04.

Assinale em qual das alternativas abaixo a lacuna deve
ser obrigatoriamente preenchida com a primeira das
opgdes apresentadas entre parénteses.

A) A manipulagdo religiosa leva a torturas e massacres
de forma completamente com a desculpa
de respeitar a fé, sendo que tal atitude é a principal
prova de desrespeito. (des-humana / desumana)

B) Devem-se respeitar uns aos outros, de
que ndo haja tantos desentendimentos e guerras
por conta dessa quest3o. (a fim / afim)

C) Para atenuar a questdo de intolerancia, é necessario
mudar a visdo das pessoas crengas
desconhecidas por elas, suprimindo assim o
preconceito. (sob / sobre)

D) E preciso que exista a educacdo sobre religido, seja
ela em escolar ou doméstico.
(hambiente / ambiente)

05.

Observe a acentuacdo grafica utilizada no seguinte
enunciado e, depois, assinale a alternativa com ERRO
no uso desse sinal grafico:

As instituicdes religiosas, em seus cultos, devem
promover o respeito a diversidade de religides. E
necessario que seja construida uma sociedade
humanista. O poder publico tém um papel fundamental
para o processo de transformacgao social, incentivando
as denuncias de intolerdncia e promovendo campanhas
de conscientizagdo, para preservar o direito de
liberdade de religido e cultos religiosos.

A) necessario
B) construida
C) tém

D) denuncias

MATEMATICA

06.

Getulio emprestou RS 2.000,00 para seu amigo e
recebeu de volta RS 3.500,00. Considerando uma taxa
de juros simples de 5% ao més, quanto tempo o amigo
levou para pagar o empréstimo?

A) 1 ano e 6 meses
B) 2 anos
C) 1 ano e 3 meses

D) 1 ano e 9 meses

07.

Um vendedor de picolés em uma praia registra suas
vendas didrias em uma planilha. O lucro diario é descrito
por uma funcdo do primeiro grau dada por: f(x) = 40 +
2,5 x, onde x é o nimero de picolés vendidos. Se, em
determinado dia, o lucro do vendedor foi de RS 150,00,
quantos picolés foram vendidos nesse dia?

A) 30 picolés
B) 35 picolés
C) 42 picolés
D) 44 picolés

RASCUNHO
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08.

Observe o paralelepipedo e o cilindro a seguir:

[

12cm Bcm

’ 5m
8cm F—10cm—q

Qual é a razdo entre o volume do paralelepipedo e o
volume do cilindro (considere = 3):
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09.

Para construir um jardim retangular com area de 35
metros quadrados, um jardineiro levou 5 dias de
trabalho. Quantos dias este jardineiro ira levar para
construir um jardim retangular com 8 metros de largura
e 14 metros de comprimento?

A) 9 dias

B) 16 dias
C) 10 dias
D) 12 dias

10.

Jodo comecgou a aprender um novo idioma usando um
aplicativo de ensino. No primeiro dia, ele conseguiu
aprender 20 palavras. Apds esse marco, no segundo dia,
ela conseguiu mais 12 palavras, no terceiro dia também,
e assim sucessivamente durante os 15 primeiros dias do
més. Se esse padrdo for mantido, quantas palavras no
total Jodo terd aprendido ao final de 15 dias?

A) 800 palavras

B) 1 352 palavras
C) 1 560 palavras
D) 2 600 palavras
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NOCOES BASICAS DE INFORMATICA

11.

Escolha, entre as alternativas abaixo, a que melhor
define um procedimento no Excel do Office 365 que
permita identificar valores que atendem a uma
condicdo especifica em uma lista ou tabela.

A) Usando a fungdo FILTRO para copiar diretamente
esses valores.

B) Aplicando formatagdo condicional para destacar
células que atendem a condigao.

C) Criando uma macro que verifica no Windows cada
célula individualmente.

D) Utilizando a fun¢gdo CONCATENAR em todas as
células desejadas.

12,

Considere que, no Excel do Office 365 da Microsoft,
vocé tem uma férmula =SA1+B2 em uma célula A2. Se
vocé copiar essa férmula da célula A2 para a célula C3,
como ficara a férmula em C3?

A) $A1+B2.
B) $A2+C3.
C) $A3+BA4.
D) $A1+C4.

13.

No Microsoft Word do pacote Office 365, qual das
alternativas abaixo melhor define uma fungdo das
Se¢des em um documento?

A) Alterar o layout de pagina apenas para paginas
selecionadas, permitindo formatag¢des diferentes
em diferentes partes do documento.

B) Dividir o texto em colunas uniformes em todo o
documento.

C) Limitar a contagem de linhas em se¢Ges especificas
do documento.

D) Limitar a contagem de palavras em sec¢des
especificas do documento.

14.

No ambiente de redes do Windows, qual das
alternativas abaixo melhor define o propésito principal
do mapeamento de unidades?

A) Conectar automaticamente a impressoras de rede
sem instalagdo de drivers.

B) Permitir o acesso direto a Internet através de um
navegador embutido no Explorador de Arquivos.

C) Atribuir uma letra de wunidade a um
compartilhamento de rede, facilitando o acesso a
recursos compartilhados.

D) Criptografar dados enviados através da rede para
proteger contra interceptagdes.

15.

Qual é a fungdo de um gateway de Internet em uma
rede configurada no Windows?

A) Servir como um ponto de acesso para conexdes
Bluetooth entre dispositivos.

B) Atuar como um filtro de conteldo, bloqueando sites
nao autorizados.

C) Conectar uma rede local a Internet, permitindo que
dispositivos acessem recursos online.

D) Aumentar a velocidade de download para aplicativos
especificos, como navegadores e clientes de e-mail.

CONHECIMENTO ESPECIFICO

16.

O joelho é uma articulagdo sem estabilidade dssea
importante, ou seja, ele depende de seus ligamentos
para se manter estdvel. Qual desses ligamentos do
joelho faz parte dessa estabilidade?

A) Ligamento tibial
B) Ligamento fibular
C) Ligamento colateral medial

D) Ligamento talofibular

17.

Existem dois tipos de AVC, que ocorrem por motivos
diferentes:

AVC hemorragico: ocorre quando ha rompimento de um
vaso cerebral, provocando hemorragia. Esta hemorragia
pode acontecer dentro do tecido cerebral ou na
superficie entre o cérebro e a meninge. E responsavel
por 15% de todos os casos de AVC, mas pode causar a
morte com mais frequéncia do que o AVC isquémico.

AVC isquémico: ocorre quando ha obstrucdo de uma
artéria, impedindo a passagem de oxigénio para células
cerebrais, que acabam morrendo. Essa obstrugdo pode
acontecer devido a um trombo (trombose) ou a um
émbolo (embolia). O AVC isquémico é o mais comum e
representa 85% de todos os casos.

Quais destas opgdes é um sinal de alerta?

A) Aumento da forga muscular;

B) Alteracdo do equilibrio e dificuldade para andar;
C) Alongamento muscular;

D) Sono.

18.
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Marque a alternativa incorreta com relacdo a origem e
insercdo dos musculos citados.

A) O musculo Abdutor do halux tem a origem no
calcaneo e inserc¢do falange proximal do halux.

B) O musculo tibial anterior tem a origem na face medial
da tibia e insercdo no cuneiforme medial e base do
primeiro metatarsiano.

C) O musculo abdutor longo do polegar tem a origem na
superficie posterior da metade proximal do radio
ulna e membrana interdssea e insergao na base do
primeiro metacarpo ( 0sso trapézio).

D) O musculo peitoral menor tem a origem na terceira a
quinta costela e inser¢cdo no processo coracoide da
escapula.

19.

"O sistema nervoso central é protegido por ossos e
membranas. O encéfalo, por exemplo, estd protegido
pela caixa craniana, enquanto a medula espinhal esta
protegida pela coluna vertebral. Tanto o encéfalo
guanto a medula estdo envolvidos por trés membranas
denominadas de meninges. As meninges sdo:

Qual é a alternativa correta.

A) Dura-mater, Aracnoide, Pia Mater.

B) Aracnoide, Subaracnoide, e Pia Mater.

C) Pia Mater, Medula Espinhal e subaracnoide;
)

D) Subaracnoide, células da glia.

20.

O encéfalo e a medula espinhal se desenvolvem a partir
do ectoderma disposto em uma estrutura tubular
chamada de tubo neural. A parte anterior do tubo
neural expande-se e aparecem constricdes que criam
trés regiGes, chamadas vesiculas cerebrais primarias:
Qual a alternativa esta correta.

A) Talamo, hipotalamo, cerebelo
B) Prosencefalo, mesencéfalo,robencefalo;
C) Telencéfalo, diencéfalo, metencéfalo.

D) Robencefalo, metencéfalo e telencéfalo.

21.

Nervos cranianos. Assinale a alternativa incorreta sobre
algumas fungBes dos nervos cranianos citados.

A) O nervo 6tico: E um nervo sensitivo relacionado a
conducdo de impulsos visuais.

B) Nervo trigémeo: E um nervo misto cuja parte
sensorial atua nas percepc¢des sensitivas da pele, da
face e do couro cabeludo, e a parte motora tem a
fungdo de movimentar a mandibula.

C) Nervo facial: Nervo misto, onde sua fungdo é de
controlar os musculos faciais (ramo motor) e
percepgdo gustativa (ramo sensorial)

D) Nervo vestibulococlear: Nervo misto, responsavel
pela inervacdo das visceras, garante a inervagao
parassimpatica aos orgaos.

22.

Quando foi criada a lei Lei n?2 13977 Romeo
Mion estabelece a emissdo de uma Carteira de
Identificagdo da Pessoa com Transtorno do Espectro
Autista (TEA).

A) 08 de janeiro de 2019
B) 08 de janeiro de 2023
C) 08 de janeiro de 2022
D) 08 de janeiro de 2020

23.

E uma neuropatia resultante da compressdo do nervo
mediano, estrutura anatdbmica que se localiza entre a
mao e o antebraco. Através desse espaco rigido, além
do nervo mediano, passam os tenddes flexores que sdo
revestidos pelo tecido sinovial. Qualquer situacdo que
aumente a pressdo dentro do canal provoca
compressdo do nervo mediano causando dor e
formigamento na mdo. Qual é a Sindrome ACIMA
descrita relacionada.

A) Tenossinovite de De Quervain. .
B) Sindrome Raynaud
C) Sindrome do Tunel do carpo

D) Sindrome de Dupuytren

24,

E uma patologia frequente emidade infantil,
habitualmente até aos 15 anos de idade e que provoca
dor na regido posterior do pé (dor no calcanhar e tenddo
de aquiles), habitualmente associada ao esforgo fisico.
Apds os 15 anos de idade a dor tende a diminuir, ou
mesmo desaparecer, pois € nesta idade que,
geralmente, termina o processo de maturagdo éssea do
calcdneo (osso do calcanhar).

A) Doenca de Sever

B) Espordo de calcaneo
C) Fasceite plantar

D) Tendinite de Aquiles
25.

A doenca de pode causar danos graves ao quadril antes
do surgimento de sintomas significativos. Esses danos
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graves podem conduzir, no entanto, a artrite
permanente do quadril. O primeiro sintoma da doenca
costuma ser dor na articulagdo do quadril e dificuldade
em caminhar. A dor comeca de maneira gradual e
progride lentamente. Ela tende a piorar quando se
mexe o quadril ou se caminha. Algumas criancas se
gueixam apenas de dor no joelho. A crianca pode
comegar a mancar, as vezes antes de comecar a sentir
muita dor. Com o tempo o movimento articular se
torna limitado e os musculos da coxa podem se
desgastar (atrofiar) por falta de uso. Qual e o
alternativa correta?

A) Artrose de quadril

B) Bursite trocantérica

C) Sindrome do Piriforme
)

D) Doenca de Legg-Calvé-Perthes

26.

Qual é a doenga que também é chamada de Doenca do
Beijo Salgado que afeta o pulmao que é hereditaria que
faz com que certas glandulas produzam secrecdes
anormalmente espessas, resultando em lesdes a tecidos
e orgdos, especialmente nos pulmdes e trato digestivo.
Os sintomas caracteristicos incluem inchaco abdominal,
fezes amolecidas e baixo ganho de peso, assim como
tosse, sibilos e infeccBes frequentes das vias
respiratorias por toda a vida.

A) Tuberculose

B) Fibrose Cistica

C) Enfisema Pulmonar
)

D) Broquite.

27.

Geralmente, a partir de quantos meses a crianga com
desenvolvimento normal apresenta sustentagdo de
tronco e cabega?

A) 2 a 3 meses

B) 2 a 4 meses

C) 4 a 6 meses

D) 1 a 3 meses

28.

Qual é o reflexo primitivo na qual os dedos do pé se
estendem e, em seguida, se abrem em um movimento
parecido com o de um leque que em criangas de até
dois anos de idade é considerado normal e a partir
dessa idade pode indicar lesdo neuroldgica?

A) Reflexo de Babisnki
B) Reflexo Landau

C) Reflexo de Moro

D) Reflexo de galant

29.

O quadriceps femoral é o musculo mais forte do corpo
humano. Ele esta localizado no compartimento anterior
da coxa, juntamente com o musculo sartério. A fungdo do
quadriceps femoral é estender a perna na articulagdo do
joelho e fletir acoxana articulagdo do quadril. Esses
musculos sdo inervados e irrigados por:

A) Nervo femoral e artéria femoral.
B) Nervo ciatico e arterial iliaca.
C) Nervo pudendo e artéria genicular.T

D) Nervo vago e safena.

30.

A Doenca de Parkinson ocorre por causa da
degeneracdo das células situadas numa regido do
cérebro chamada substancia negra. Qual a resposta
INCORRETA sobre os sintomas que ocorrem?

A) Movimentos amplos
B) Tremores
C) Rigidez muscular

D) Alteragdo da fala e da escrita.
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